



▲付腾飞曾是一名武警战士。

◀付腾飞的故事曾被新华每日电讯抖音号转载发布。

10 每年免费救助千余脱臼儿童,拍摄宣传教学视频走红网络,90后推拿师付腾飞说—— “做事要先想为别人带来什么”

本报/李颖 摄/李颖 曹俊/王林 摄

2024/4/22 星期一

他是推拿师,通过双手给人带来轻松愉悦;他深谙康复理疗知识,几乎每天都要为关节脱臼的孩子复位——在李沧区金水路秀峰路路口,经营推拿康复理疗店的退伍兵付腾飞每年都要免费救治1000多个关节脱臼的儿童。付腾飞救人的视频,曾被南昌、淄博、上海、济南、北京等地的官方媒体转载,还被有4000多万粉丝的新华每日电讯抖音号报道……

每年免费救助千余个儿童

4月20日傍晚,付腾飞正准备闭店休息,一名男子抱着3岁多的女儿冲进了店里,称孩子的膝关节脱臼,希望付腾飞能帮忙复位。

付腾飞询问后得知,当天傍晚6时30分许,这名女孩在下楼梯时有点着急,不小心扭伤了膝盖。付腾飞靠近女孩后试了试,女孩的腿没有疼痛,只是膝盖有半脱位。

“告诉叔叔,今年多大了?”付腾飞一边和孩子聊天,一边轻轻捏住她的膝盖。“好了,你试试?”不到一分钟,孩子的膝盖恢复了正常。女孩的父亲一边道谢,一边要支付医药费,但付腾飞坚持不收,指了指墙上的几行大字:上面写着10岁以内儿童、75岁以上老人、环卫工人看病、腱鞘囊肿治疗,全免费。

“这是我的规矩。”付腾飞告诉记者,他的手机号留在店门口,24小时都不会关机,随时准备救治脱臼的孩子——4月18日晚8时30分许,付腾飞在黑龙江中路的母亲家中吃饭时,突然接到一名儿童家长的求助电话:孩子的肘关节脱臼。付腾飞告诉孩子家长位置后立刻下楼等候,见到孩子后,一边笑着安慰孩子,一边轻声询问家长,得知孩子玩耍时右手被沙发别了一下。

“你长得好漂亮哦。”付腾飞一边笑着逗孩子,一边稍微使劲,把孩子的肘关节接好了。还未等家长道谢,付腾飞叮嘱他,给孩子脱臼的手上系上一根红绳作提醒:牵孩子外出,给孩子换衣服时,千万别使太大劲。“多的时候,一天要给七八个孩子接好关节。”付腾飞称,这些年,他每年都要给1000多个孩子复位。

这个“胖叔叔”曾是军营硬汉

很多人不知道,这个经常满脸微笑、能“秒复位”治疗脱臼、被孩子们亲切地称为“胖叔叔”的付腾飞,曾是一名投身军旅的硬汉。

2008年,18岁的付腾飞参军,成为了一名武警战士。“部队教会了我很多。”付腾飞感叹,除了练就了一副好身板和坚强的意志,部队还教会了他凡事先讲奉献、不计得失。离开部队后,付腾飞起初也有些迷茫:我到底还能干点啥?

一个偶然的契机,付腾飞接触到推拿康复治疗。他发现,很多人接受推拿服务后,对推拿师充满了感激。“又能给人带来健康愉悦,还能让自己有成就感,这不就是我可以干的事情吗?”付腾飞开始拜师学艺,投身于推拿康复治疗行业。

付腾飞在师傅的指导下,翻开了医书。“一开始的确看不懂,我也有过迷茫。”付腾飞称,在武警部队服役时,他曾经不断超越自己。为了实现目标,他



推拿师付腾飞。刘卓毅 摄

准备再次战胜自己:为了弄懂“腰椎压迫神经”的道理,付腾飞曾经连续三个通宵查资料、看医书;一年内,他抄满了10多本笔记本。功夫不负有心人,付腾飞的手艺越来越精,在圈内已经小有名气。

付腾飞的推拿康复治疗事业起步于莱西。他对2015年夏夜的一次经历记忆犹新:当时,一名家长抱着3岁女儿来到付腾飞的店里求救。“孩子太遭罪了。”付腾飞回忆,他治好了脱臼的孩子后,家长感激涕零、孩子活蹦乱跳的样子,让他至今难忘。“做事情不能光想着挣钱,一定要先想着,能给别人带来什么。”付腾飞说。

曾被4000多万粉丝大V报道

2021年,付腾飞在金水路秀峰路路口又开了一家推拿康复店。付腾飞没想到,自己很快有了一个新身份:网红推拿师。

付腾飞免费为孩子复位脱臼关节的事情,很快被很多老顾客熟知。有人建议付腾飞开个抖音号发布救治孩子的视频,一来能让更多人知道孩子关节脱臼该找谁,二来可以宣传科学知识、传递正能量,还可以为自己的店铺打响名气。付腾飞觉得有道理,2022年底开通了抖音。

付腾飞没想到,他和学员们拍摄发布的视频,很快被南昌、淄博、济南、北京的各级官方媒体抖音号转载,视频还被有4000多万抖音粉丝的“新华每日电讯”报道过。其中一条视频,有18.9万人给他点赞。

很多抖音号在转载视频时注明了来源,也给付腾飞的抖音号带来了粉丝和流量。“说实话,有喜有忧。”付腾飞说,他高兴的是,“一手康复”的名气真的打出去了,他和学员们六个手机同时回复

咨询的评论和私信,三天三夜都没忙过来;他担心的是,自己的服务质量无法让大家满意。“这样也好,倒逼着我们不断学习,不断进步。”付腾飞说。随着名气的增大,付腾飞越来越忙碌了。

热心公益让他收获别样感动

这些年,付腾飞经常参加公益活动,不仅走进社区普及宣讲健康知识,还免费为环卫工人做推拿康复。有不理解的人问过付腾飞,环卫工都有工资,为啥还要免费?付腾飞觉得,环卫工做的事情,和自己一样——有一年冬天,他早起出门时,见过一名女环卫工在打扫街道。她的身影,让他想起自己当兵时,也打扫过兵营。“我们都是辛苦一个人,给千家万户带来洁净。”付腾飞当即决定,要免费为环卫工做点什么。

负责付腾飞门口街道保洁的,是一名60多岁的女性环卫工,付腾飞经常免费给她做康复治疗。发生在两人之间的一个故事,更加坚定了付腾飞要做公益的信念。2022年10月,付腾飞把这名女环卫工叫进屋拿走一些废旧纸壳,可没过多久,她又回来了:她告诉付腾飞,自己刚才从纸壳中发现了500元现金,她觉得是付腾飞忘记的。“她如果不告诉我,拿了也就拿了。”可她一个劲地说,不是自己的东西,坚决不能要。”付腾飞感叹,这种街头巷尾的善意,让他很感动。

受人之托的外卖小哥,放下两箱牛奶就走;早已忘记了名字和长相的老奶奶,给他送来饺子——付腾飞为关节脱臼的孩子复位不收钱,让很多人记住了他。“别人让我感觉到了温暖,我一定要以更大的善意来回报他们。”付腾飞说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅